

ОГКУ ГАТО
Фонд № P-815
Опись № 17
Дело № 1868

УЧРАСПРЕД
ТОМСКОГО ГОС. УНИВЕРСИТЕТА
№ 76
" " 193 г.
Томск, ТГУ

137. 76

7

Дело №

~~111 / 1999 г.~~

1868
Р. 815-17

О С О У Ж Д Е
К Р И М О В А
М А К С И М А
З А Х А Р О В И Ч А

Документ

Всего 34 листов



1930 г.

1935 г.



ОГКУ ГАТО
Фонд № P-815
Опись № 17
Дело № 1868

Тел. Факс «Светло»

76

А В Т О Б И О Г Р А Ф И Я

Члена ВКП/б/ ЕЛИНОВА М.З. -

родился в 1896 году в Курской губернии в семье среднего крестьянина, в которой прожил до 1908 года.-

В 1908 г. поступил на работу на постройку мостов Северо-Донецкой железной дороги в качестве поливальщика сухих камней водой, после работал в качестве чистильщика камней, осенью этого же года работал на спуске бабки и у паровика в качестве кочегара. Осенью этого года уехал в Крым (в Ялту), где поступил на дачу Вебера на кухню в качестве кастрюльщика (для мытья посуды). В 1909 году был уволен со службы, после чего поступил в сапожную мастерскую, откуда через месяц перешел в шенную мастерскую, после еще переменял целый ряд должностей.

В 1909 г. был безработным, за поисками работы ездил в Севастополь, Феодосию и Алупку, иногда работу находил, а иногда - нет. В 1912 г. в летнее время поступил на работу к немцу Купоку около станции Джанкоз, где пробыл до сентября месяца этого же года, после чего возвратился на родину.-

В 1913 году явилось желание учиться, т.к. я не имел образования, то стал самостоятельно подготавливаться в Кучеровскую С/хоз. школу, куда и подал заявление, но учиться не пришлось, т.к. не принадлежал на казенный счет, после чего поступил в экономию Илек (имение князя Бсупова), где работал вначале у молотилки, а после на тракторе.- В 1915 г. был забран на военную службу, на которой был до конца империалистической войны. На румынском фронте заболел и был переведен в Одесский госпиталь, а после в Курский. В январе 17 г. был временно уволен со службы по болезни (на 2 месяца). Во время Февральской Революции был избран председателем Исполнительного Комитета Беловской волости Суджанского уезда, за левизну был изгнан (в буквальном смысле был изгнан кучкой купцов и местных чиновников (из волостного комитета). В мае 1917 г. был снова забран на военную службу и был зачислен при воинском управлении гор Суджи, где и служил после октябрьского переворота при вновь

организованном военкомате. В 1918 г. был уволен со службы. После увольнения поступил в Народный университет, который был организован в г. Судже. При наступлении денкиных войск ушел из университета и поступил добровольцем в "Чертову Сотню", в которой и находился до конца 1919 года, пока Деникина не разбили.-

На фронте вступил в партию 15-го июля 1919 года. После увольнения с военной службы работал в Отделе Народного образования - вначале временно Зав.ОНО, а после выполнял более мелкие работы.

Одновременно в 20 г. поступил учиться в Институт Народного образования в гор. Судже. В 1921 году работал в Укоме Зав. Агит. Отд. в июне этого же года был избран членом Укома в гор. Судже

При открытии губернской Советско-Партийной школы в гор. Курске по личному желанию был отправлен Укомом в последнюю, но учиться не пришлось, т.к. меня зачислили в последний не в качестве курсанта, а в качестве групповода.-

Климов

(Климов)

АВТО БИО ГРАФИЯ.

25

Село Мало-Солдатское, бывш. Курской губ., Судженского уезда, в котором я родился в 1896 году, со всех сторон было окружено именными помещиков и прижато в угол между рекой и ^{Балотами} богатыми полями этих имений. Село было на-редкость забитое и бедное, 3/4 всего населения деревни всегда работало в имениях. Я, как сын бедного крестьянина с одиннадцати лет стал работать в ближайшем имении Садзяткина в качестве пастуха и погонщика волов.

С 1908 года по 1915 год я работал в ряде мест и на самых различных работах. Работал в Ялте и Алушке рабочим на кухне, работал у немцев-кулаков недалеко от станции Джанкое [Крым] батраком; работал на Северо-Лоннецкой жел. дороге в качестве рабочего и кочегара и, наконец, в имении Юсупова [Курской губ. ^{Грайворонского} ~~Судженского~~ уезда], работал на тракторе.

С 1915 по 1917 г. был в царской армии и участвовал в империалистической войне.

Из царской армии в январе м-ца 1917 г. я был уволен по болезни, после чего в армию не возвращался, и оставался жить дома в деревне.

В 1918 году я поступил на подготовительное отделение учительской семинарии в гор. Суджене. В 1919 году в связи с наступлением Леникина, я бросил учиться и пошел на фронт, хотя все семинаристы имели освобождение. Будучи на фронте против Леникина я вступил в 1919 году в РКП[б].

Учение в семинарии меня не интересовало т.к. все, что там преподавалось не давало ответа на возникшие тогда у меня вопросы. И вообще вся работа этой семинарии не связывала людей с жизнью, а как-бы изолировала их от жизни. Но неудовлетворенность учения в семинарии еще больше увеличила во мне стремление к знанию. Чтение книг и обдумывание прочитанного стало моей страстью и сильной потребно-

1
стью. К 1921 году я прочитал "Капитал" Маркса и целый ряд дру-
гих работ классиков Марксизма и вместе с этим прочитал довольно
много книг по естествознанию.

С 1921 г. по 1928 год я работал в совпартшколах преподавателем
диамата. ^(Курск, Чола, Томск) В этот же период времени, в промежуток с 1923 по 1925 год
я работал заведующим агитпропом кружков ВКП(б) |Тюмень, Ишим, Челя-
бинск, Курган| не отрываясь от преподавательской работы.

1928 года и по настоящее время я работаю в Томском Государст-
венном Университете, где один год заведывал кафедрой диамата, а
остальное время работаю в качестве завед. кафедрой диалектики при-
роды. За эту работу я был премирован согласно приказа Наркомпроса
РСФСР № 85 от 25 мая 1934 г.

Общественная работа за последнее время выразилась в том, что я
уже несколько лет председателем Томского ОБМЛ, в период чистки рядов
ВКП(б) в Запдно-Сибирском крае я был районным председателем по
чистке.

В период философской дискуссии я принимал активное участие в
борьбе против меньшевистствующего идеализма и написал ряд статей в
местную прессу.

Кстати сказать, что о философии группы Дебовина еще в 1926 г.
у меня сложилось мнение, что эта философия при разборе конкретных
вопросов вооружена примерно такими доводами: "Одно есть то, другое
то, так в третьих - то, в четвертых - то, а если то и то отсутствует
так то и это не присутствует"!

Последнее время у меня намечено целый ряд работ по методологии
физики и математики.

Климов

|КЛИМОВ|

1/11 35

О Т Ъ В О РАБОТЕ М.З.КЛИМОВА.

Ж

М.З.КЛИМОВ, работая с 1927г. в Томском Гос. Университете на кафедре философии естествознания, непрерывно принимает активное и руководящее участие в пропаганде марксистско-ленинской философии естествознания среди научных работников г.Томска и в перестройке методов и содержания научно-исследовательской работы на основе диалектического материализма.

Большую работу М.З.Климов провел и проводит по борьбе с антимарксистскими тенденциями на научном фронте.

Проводя работу по марксистско-ленинскому воспитанию научных работников и ведя борьбу с антимарксистскими течениями в науке, тов. Климов близко связался как основной массой научных работников города Томска, так и с высококвалифицированными специалистами, руководителями основных кафедр Томских ВУЗ'ов и ЗТУЗ'ов. Эта связь выразилась в систематической консультации по вопросам перестройки программ, по спорным философским вопросам физики, медицины и биологии и в непосредственном участии в научно-учебной работе отдельных профессоров.

Так т.Климов провел большую работу по редактированию методологической стороны известного курса физической химии проф.И.И.Котлякова.

В ряде статей и докладов, в руководстве работой семинаров и кружков научных работников т.Климов проводил последовательную борьбу за внедрение идей марксистско-ленинской философии в содержание и методы научно-исследовательской и педагогической работы.

Работа т.Климова по пропаганде марксистско-ленинской философии создала ему заслуженный авторитет значащего активного и большевистски мыслительного руководителя кафедр философии естествознания.

Гор. Бюро



Климов

ХАРАКТЕРИСТИКА И.З.КЛИМОВА.

И.З.КЛИМОВ - пастух, сатрак, конюгар, солдат империалистической армии, боец партизанского отряда, партийный работник. Не получив систематического образования, начал учиться, одновременно участвуя сначала в политграмоте, затем ленинизму, диалектическому материализму и философии естествознания.

С 1927 года И.З.Климов работает в ТГУ по кафедре философии естествознания и 7 выпусков ТГУ закончили подготовку по марксистско-ленинской методологии под его руководством.

Начав работать над марксистско-ленинской подготовкой будущих и настоящих научных работников в области естествознания, Климов стал активно работать и сам над овладением конкретным содержанием математических и естественных наук - в качестве студента сначала химического отделения ТГУ, затем физико-механического факультета и, наконец, аспиранта по теоретической физике в СФТИ.

Помимо преподавания и ученья, Климов непрерывно ведет большую и активную работу по марксистско-ленинскому воспитанию научных работников как ТГУ, так и всего г.Томска, борется за поднятие идеологического и теоретического уровня отеческой науки. Эту работу И.З.Климов ведет, резко сопротивляясь попыткам вульгаризации, упрощения, стараясь дать и давая подлинное марксистско-ленинское содержание философии в густо продуманном, насыщенной живым содержанием борьбе за бесклассовое социалистическое общество и за марксистско-ленинское естествознание, виде.

И.З.Климов в качестве председателя Томского ОБИД занимает руководящую роль в разоблачении всех идеологически чуждых, антимарксистских выступлений и тенденций на научном фронте и в организации отпора этим выступлениям.

Большевистская непримиримость вместе с пониманием особенно от ученых старой школы создают И.З.Климову большой авторитет среди научных работников г.Томска и делают его постоянным и активным участником методологической и литературной работы многих Томских ученых.

Результаты активной работы Климова в организации борьбы на два фронта в естествознании, оформлены в девяти статьях:

1. За ленинизм.
2. Диалектика эволюционного процесса.
3. Итоги одной теоретической дискуссии.
4. Диалектика развития научного познания.
5. Метафизика в физике.
6. За диалектику в развитии физики.

7. Ленин о кризисе и развитии естествознания.

8. Прерывность и непрерывность *материи* матери.

9. Две теории движения в физике.

Кроме того Климов принимал непосредственное участие в подготовке ко второму изданию "Физической энциклопедии" проф. И. Котюкова.

В своих работах М.З. Климов дает ценнейшие конкретные указания о методологической постановке исследовательских работ. Целью ряда этих указаний получил полное подтверждение.

Так критикуя постановку работ по исследованию атомного ядра в лаборат. ОФТИ, Климов в своей статье "Две теории движения в физике" /труды ОФТИ, т. II, вып. 2/ так формулирует задачи советской физики в области изучения атомного ядра. "Познать взаимодействие света и вещества; познать взаимодействие и взаимопревращение фотонов, нейтронов, протонов, электронов; познать эти качественно различные формы материи; познать образование новых качественно различных форм движения материи в этом процессе; познать круговорот движения материи".

После появления этой работы М.И. Корсунский, значительно видоизменив методику своих работ, поставил работу по превращению протонов в нейтроны - работу, закончившуюся, как известно, блестящим успехом.

Особо выдающаяся роль играет Климов в развитии Сибирского Физико-Технического Института при ТГУ.

Правильное идеологическое руководство Институту, преодоление теоретических, политических и организационных ошибок в значительной степени обязано руководству Климова, с большевистской непримиримостью отстаивающего генеральную линию партии в развитии советской науки.

Работая в качестве секретаря ячейки ВКП-б ОФТИ, М.З. Климов сумел мобилизовать научных работников ин-та на ударную работу по выполнению тематического плана, добился включения научных работников, намечавших развал института, в поход им. 17-го Партезвезда, поход, давший блестящие научные достижения.

Все сказанное позволяет характеризовать Климова как выдающегося деятеля советской науки - последовательного большевика.

Директор ОФТИ, Профессор

/Кессених/.

Копия верна!

Секретарь Сертификатора



Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А

28

Т. К л и м о в, Максим Захарович, член партии с 1918 года, является стойким, идеологически выдержанным коммунистом умеющим тактично вести работу с беспартийной профессурой.

К л и м о в является одним из немногих научных работников коммунистов проводившим генеральную линию партии в период дискуссии с меньшевистствующими идеалистами и механистами. Возглавляя с 1930 г. философское руководство в Томске. К л и м о в будучи председателем ОБМД сумел в 1930-32 г. добиться большой авторитетной организации. Обладая недостаточной подготовкой М.З. К л и м о в в порядке аспирантуры сумел основательно изучить биологию, математику и физику и вел партийно правильным путем диалектику природы для студентов и аспирантов Т Г У.

Секретарь Комитета ВКП/б
Томского Государственного Ун-та
им. КУЙБИШЕВА В.В.



Куручкин
КУРОЧКИН/

5/11-357

НАРКОМПРОС

28

СЕКТОР УНИВЕРСИТЕТОВ.

Дирекция Томского Гос. Университета имени В.В. Куйбышева при сем препровождает материал на тов. КЛИМОВА на предмет утверждения его в звании доцента по кафедре - диалектика природы и ходатайствует перед Наркомпросом о присуждении звания доцента.

Тов. КЛИМОВ ведет курс диалектика природы в ТГУ с 1929 года и 1930 года в Мединституте; читает курс философии аспирантам ТМИ и ТГУ и два года вел курс философии научным работникам города при Думе ученых. Имеет богатую эрудицию в области истории естествознаний, теории познания, теоретической физики /работал аспирантом 3 года/, а также в области общей биологии. Систематически выступает с научно-популярными статьями в местной прессе и журналах Томск. вузов; 4 года руководит городским правлением ОБМД, ведет крупную парт. работу - председ. районной комиссии по чистке.

ДИРЕКТОР ТГУ

/Шепотьев/

ЗАМ. ДИРЕКТОРА ТГУ
ПО УЧЕБН. ЧАСТИ

/Ревердатто/.